

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESSÍTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.

— Nyilntér díja soronként 20 fillér. —

Felélős szerkesztő és lapfajladonos:

KUTI ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

A szeszese italok, iparosok és munkások.

IV.

A műveltség sok rosztól védelmezi meg az embert. Az igazán művelt embernek szórakozásai szelidek, sok olyasmiben talál élvezetet, örömet, gyönyört, mely dolgok a kevésbé műveltre vagy a műveletlenre teljesen közönyösek, s lelkét, szellemét egy pillanatra sem képesek érdekelni, vagy foglalkoztatni. Sajnos, lépten nyomon azt tapasztaljuk, hogy sok magát műveltnak tartó ember is inkább vonzódik a testi élvezetek felé, a tudomány vívmányai, a természet szépségei, művészet ha pillanatra le is köti figyelmét — és egyik-másik dologról tudomást is szerez, de az iránt igazán lelkesedni nem tud, élvezetet abban nem talál. Ezen érdeklődési hiány önmét ered; mert ismeretei hézagosak, tudása felületlen. A legtöbb embernek van valamely dolog iránt kiváló szeretete, mint mondani szokás szenvedélye, s így történik meg, hogy művelt emberben is fejlődnek szenvedélyek, melyek gyakran nem válnak javára, ilyenek a kártya, a poharazás, ivás, koreszmázás.

Mit szóljunk a műveletlen emberről, ki egyáltalán nem, vagy csak ritkán olvas, s ha olvas is szellemi látóköre rendkívül szűk, itélő tehetősége gyenge és sokszor elfogult, az ilyen embernél is fejlődik szenvedély s ez a legtöbb esetben a szeszese italok élvezetében nyilatkozik meg. Ha valamely osztályban elfoglaltság és maradiság van a régi tanok és szokások iránt, az magától érthetőleg a kevésbé művelteknél és a tudatlan népnél van nagy fokban kifejlődve, ide hatol be legutóljára a haladás és az új tan, és a természeti törvények örök igazsága, azok legkevésbé fogékonyak az újítás, illetőleg az igazság megismerésére iránt. A művelteknél, tudatlannak felfogása és itélő tehetősége gyenge, látóköre szűk, nem könnyen hisz el valamit, a rosszat a maga undokságában elbírálni képtelen. De szóljunk nyíltan, a magát műveltnak tartó, s mérsékeltlen szeszese italokat élvező sem akarja elhinni a szeszese italok káros hatását. Anyit megenged, hogy a részegség káros, de egy kis bort, sört, pálinkát módjával lehet inni, azt nem gondolja meg, hogy hány embernek szolgál ezen megengedés teljes testi és lelki megromlására.

A művelteket, az urakat utánozza a nép — csak hogy ez már mértéket, határt nem tud betartani s innét van, hogy városunkban az iparos munkás osztály a szeszese italok rabja; mert az előtt azt hallotta, hogy a bor, sör erősít-vidámit, az étvágyat előmozdítja, még a betegét is egészségessé teszi, a szesz a munkaerőt fokozza. Számítalanszor önmagán tapasztalta, hogy munkától elfáradva, kimerülve a bor, sör, szeszese ital ezen fáradsági, bágyadsági érzést nemcsak eltűntette, hanem vidámságot, jó kedvet is okozott, ha pedig a keltetnél többet ivott, utána a mámorot kialudta s azzal nem törődött, hogy a mámor után nagy fokú erőtlenség, bágyadság, szellemi lehangoltságba került, ezen állapotot mint szükséges rosszat tekintette. *Blaumontag*, — a további következményekkel nem törődött.

A legtöbb ember csak akkor hisz el az iszakkosság, mondjuk a szeszese italok élvezetének rosz következményeit, s csak akkor hajlandó a józan életre, a szeszese italok teljes elhagyására, a midőn egészsége áldozatul esett s midőn saját magán tapasztalja, hogy komoly baj van. Még ekkor is nehézz vele ezen betegség igaz okát megértetni, minden egyébrek hajlandó betegségét tulajdonítani s váltig azt hajtogatja, hogy mértékletesen ivott és mindig csak keveset.

Az iparos, munkás, mondhatjuk még a kereskedő is az életet ma napság szeszese ital nélkül elképzelni sem tudja, azt gyakran szükségesebbnek és hasznosabbnak tartja, mint a tejet, húst; egy pohár bor, egy korsó sör nagyobb élvezetet okoz neki mint a legjobb pecsenye. Reggelre szilvapálinka, likőr, konyak, szeszeféség ha elmarad, akkor hiányt érez és este a bevégezett munka után szeszese italnak már kell lenni.

A szeszese italokhoz való megcsókás nagyon általános, az egész gazdasági rendszerünk, kereskedés erre van berendezve, a szőlő nagyban termesztése, gazdasági szeszgyárak, a szilvások — szeszese italokat adnak. A borvidéken lakók borral, városokban élők sörrel és szeszessel rendszeresen élnek. A szeszese italok élvezetének megcsókását és általánosítását a mérsékeltlen fogyasztók honosítják illetőleg terjesztik, ezek a szeszese italoknak vidámitó és gyengén izgatató hatását érzik, s e miatt azokat dicsérik, magasztalják, s minthogy a példa

ragad, isznak általánosán, azonban nem tartják be a határt, illetőleg gyengék arra, hogy azt betarthassák, s így haladnak a szeszese italok mértéktelen élvezetébe tovább. Ezen megszokást illetőleg a szeszese italokkal bővebb élest, a mértéktelességet előmozdítják a jó barátok, a jó ivó kompánia, az ivási szokások.

A műveletlen néposztály szórakozást, mulatságot csakis a szeszese italok fogyasztása mellett talál, a családi ünnepek, lakodalom, név- és születésnap, keresztelő, halotti tor, dísznőülés, káoszta berakás mind ilyen ivással van összekapcsolva, szintén minden vásár- és ünnepnap is; ha a munkásnak, iparosnak jobb keresete van, két heti bérfizetés mind alkalom a szeszese italok élvezetére. Nem csoda ha az italt megszokják — a szokásnak annyira rabjaivá válnak, hogy nélkülözik a ruhát, ételmet, fűtést, jó lakást és csak szeszese italnak kell lenni.

A szeszese ital élvezetét illetőleg a koreszmázást még előmozdítja a rosszul foggyatékosan nevelt nő is, ki lakásában tisztaságot, rendet, csin nem tud tartani, gyermekeit kellő gondnal nem tudja nevelni, s jó tápláló ételt nem tud főzni és férjét a házhoz a családhoz nem tudja megszoktatni. Ha a férj, a terhes munkától családájához haza tér, ott sem rendet, sem tisztaságot, kényelmet, kellemes otthont, sem jó ételt nem kap — még békés nyugalmat sem talál, akkor megy a koreszmába szórakozni s rá szokik az ivásra, ott költi el keresetét, ezt pedig neje és családja sanyli meg első sorban.

Városunkban sok alkalom van a szeszese italokhoz, sok a koresma — szesz-kimérés, azonfelül a szatócs-üzletek mind pálinka és szeszese italokon való nyeresékesen állanak fenn. Még a fogyasztási szövetkezeteknek is főüzletága a szeszese italok árusítása.

Városunkban csak a szeszese italokat kimérők boldogulnak. Nálunk a meglett férfiak, de az asszonyok 14—15 éves fiu és leánygyermekek is a munkás és sokszor az iparos osztálynál rendszeren élnek szeszese italokkal, nem ritkaság fiatal gyerkőcöket teljesen berúgott állapotban az utcákon látni, vagy koreszmában dorbézolni. A gyermek nálunk 12 éves korától kezdve már önálló, kereső fél, s így utánozza az öre-

geket mulatás és a szesz ivásban, a szállói fegyelmet nem igen ismeri, hiszen gyakran anyját, apját gyámlolja keresetből.

A napszámos férfi vagy asszony fizetésébe reggeli és uzonna pálinkát köt ki, s csak is akkor és ott dolgozik szívesen hol azt kapja, pálinka nélkül mosonét, vasalónót, kerti és mezei munkást nálunk kapni alig lehet. A bányamunkások nagy része a délutáni munkaszünetet pálinka ivással tölti, sok munkás még betegsége alatt is pálinkázik s teszi magát tönkre. Nem régiben két beteg munkásom volt, egyik gyomorhurut és csúz, másik bélhurubban szenvedett, hat hétig lakásukon nem tudtam bajukból kigyógyítani, kórházba vettem föl, hol pálinkához nem juthattak, delirium tremensbe estek — és csak midőn ebből kigyógyultak ismerték be, hogy lakásukon állandóan pálinkáztak.

A munkás osztály betegségének $\frac{2}{3}$ -a nálunk a szesz ivástól van, ha népünk bort, sört, szeszt nem inna nemcsak 15—20 év hosszabb életi lenne, hanem kétszerre több munkát tudna teljesíteni és számtalan betegségtől menekülne meg, s rendezett anyagi viszonyok között élhetne, azonban a pálinka teszi őket tönkre.

Már említettem, hogy évekket előbb itt évente 3500—4000 hektoliter 100% szesz ittak meg, azonfelül a többi pálinka félések, bor és sör. Ezen italokra 600,000—700,000 K lett kiadva. Ilyen szegény város, hol sem gyárpár, sem kereskedés, sem mezőgazdaság nincs, csupán napszámos bányász nép a kereső. Mennyi a mostani fogyasztás nem tudom, de pénzbelleg nem lesz sokkal kevesebb. Ezen reneteg pénz tisztán az élet megrövidítésére és betegségek megszerzésére lesz felhasználva.

Azonban a szesz italok káros hatása abban is nyilvánul, hogy a házastársak között a béke, egyetértés állandóan meg

van zavarva, civakodás, verekedés napi rendben, a gyermekek nevelése elhanyagolva, a részeg sem emberi sem isteni törvényeket nem ismer, az erőszakosságok, különböző kihágások mind a szesz italok következményei. A szesz italok bővebb élvezete után más napon érezhető a testi és szellemi elernyedés a munkás a gépek körül, a bányában a szükséges óvatosságot, nyugodtságot, vigyázatot elhanyagolja, s bekövetkezik a súlyos sérülés. Városunkban szokás ünnepnapokon mozsarakkal lövöldözni — miért? célja ennek semmi, régi rossz szokás, ezen lövöldözés mellett évről-évre fordultak elő súlyos sérülések, az isteni tisztelet manapság emberi áldozatok nem kíván meg. Husvét, karácsony estéjén szokás városunkban puffogatni, évenként 1—2 súlyos sérülés fordul elő, melynyiben ezen mozsarakok, puffogatók be vannak rúgva s így a kellő óvatosságot nem használják.

Folytathatnám, de elég egyelőre ennyit mondani. A népet a szesz italoktól csak a nevelés, jó példaadás által fogjuk leszoktatni, ebben a művelt osztálynak kell jó példával előjárni, a lelkészek, tanítók, munkaadók, munkavezetők használják ki befolyásukat. Ha a szegény népet a szesz italok rabságából felszabadítják, nemcsak munkaképességüket, egészségüket biztosítják és életüket megnyújtják, de jó léttüket és boldogulásukat is megnyújtják.

—y.

Turista kirándulás.

Az idei pünkösti kirándulás iránt szokatlannal nagy volt az érdeklődés. Jelentkeztek nem csak valóságos, hanem papiros turisták is, sőt többen kocsin akarták megenni a nem igen fásztató utat. De a mikor felvirradt piros pünkösd napja, s az eget a várva-várt sötét felhők takarták, a meleg nyári eső aranyt érő cseppei köddé válna takarták a hegyek ormait, csak nyolc mérész turista jött össze a városháza téren, a honnan rövid tanácskozás és az ügyvivő alelnök szemléje és atyafiságos áldása után nekivágtak az utnak. A ködfoszányok már csak rongyökként fűgtek a

fákon, a nap egy pillanatra ráuk is mosolygott, mi szintén visszanevetünk rá, de talán gunynak vette, mert aztán több ráuk se nézett. Újra szemlét tartottunk egymás felett s ekkor tűnt ki, hogy a csapat Nesztora szalmolva minden eshetőséggel még egy betéti könyvecskét is hozott magával.

Megindultunk hát Szklenő felé. S bár a füvizes volt, s a cipőre néhol egy-egy kis földbirtok tapadt, mégis kitört a jó kedv s szűlt a nóta, patogtak a rozsnál-rozsabb viccek. A mezők, erdők — amint mindenfelé halottuk — egy éjjel alatt lettek zöldékké, lombosakká. Az elkésett tavasz tündére valóságos csodákat művelt. Szklenőre két óra alatt értünk a teljesen jó karban lévő és gondozott turista uton át. Fáradságot senki sem érzett, mert ez az ut nem munka, hanem élvezet volt. Hogy mit lehet Szklenő csáninái, azt minden husz éven alóli lélek tudja. A vendéglős az nap nyitotta meg termait és előszedte tavalyról elrakott pörköltjeit. Friss csak 6 volt és a vihnyei söre. Nesztorunk — miattal mi heten a hercegi főrdőnek csufoolt faalkományban megfűrdöttünk hercegi módon — az étteremben maradt, hogy a sör frissen tartása felé örökődje. Örökődött is (közben lóra is alkudott) mire kijöttünk, már friss csapásban részesültünk. Ezen pihenő alatt katonai szakértőnk térképtanulmányt tett és kisütötte hogy a gelcteki völgy sáros országútnak elkerülésével a még sárosabb és meredek hegyi uton mehetünk. Mivel legnagyobb rangu katona (kadett öröster) 6 volt közöttünk, engedelmekedünk neki és féltékenykoruknál indultunk a kapaszkodásnak, miután egyértelműen konstaltuk, hogy Szklenő fűrdő nagyon jó fűrdő, kellemes, de csak a betegeknek.

Az erdőben valóságos fölemlekké üdvözöltek, mi — meg akarván köszönni a figyelmet — hasonlóan próbáltunk futylni, hogy ez miképen sikerült, ahhoz nem kell még csak fantázia sem. Itt arra a tapasztalatra jutottunk, hogy a katonai térkép nem megbízható, mert a mappán jelzett korhadt fakeresztet sehol sem találuk. Ebben az ügyben a Szintya Osztály felterjesztést intéz a hadügyminiszterhez.

Két órai menetelés után Apátfalva határába jutottunk. Mielőtt azonban a faluba értünk volna egy mély szakadék felett ösztatolt repülő hídton kellett volna átmenünk, de ezt megenni csak csapatunk száz kilón felüli tagja mert, a többiek inkább a mélybe másztunk le és fel. Hogy Apátfalvát mennyire látogatták az idegenek és a turisták, mutatja az a körülmény, hogy a falu kilámpili libákat őrző gyermekesreg ijedve szaladt szót amint bentünk meglátott. Csak egy ici-pici tótoska maradt ott keservesen sirva, de néhány fillér csakhamar megbékítette.

A faluban érdekes látni való volt a feneketlen agyagos sáron kívül a hegyekből fényfába illesztett vascsövekön víző vezeték, továbbá az állami elemiiskola, mely méltán beillenék szabadkírályi városunkba is. Innenlét kezdve pompás

Fehér liliom.

Irtá: Véssey Kálmán.

Csend van; az esti szellő, lágyan fujdogál a G . . . kastély parkjának fái közt. A tavaszi égen ezer és ezer csillag ragyog. A hold bányadt sugara merengve néz a tájra le s a szép este néma csendjél kellemesen zavaró fülemile dala elhallgat. Lent a park végén három fenyőfa pedig egymásra hajolva ringatózik a lágy esti fuvolomban . . .

I.

A park ura, ifjú nevével ide jön minden este e három fenyő alá. A férfi, a dőcög naggyúr szerelm ittasan; öleli át ragyogón szép nejét, ki lehel ruhájában egy néz ki, mint egy felső liliom szál. Itt ez ideális környezetben, a szerelm s boldogság mámorától megítasodva esküsznek egymásnak örök hűséget, örök szerelme minden este. A férfi nejét átkarolva suttogja: «Szeretlek, míg élek, szeretni foglak, te leszel egyetlen drága mindem.» A nő meg, az a liliomszál csökökkel halmozza el e szép ígétet suttogójakát. Aztán pedig a szerelm lágyan hangzó szavával sokszor rebégi egymásután: «Szeretlek!, imádlak szeretlek.»

Es az három fenyőfa ott a fejük felett szintén suttog egymásra hajolva, tán ők is a szerelmeiről mesélnek . . .

II.

Elmúlt a tavasz, jött a nyár. A szerelmes pár még mindig kijár a fenyők alá, de már nem

minden este. Már nem ünnek egymást átölelve, s már csak a nő mesél a szerelmeiről, a boldogságról. Megfogja férje kezét s olyan esdően kérdi: «Ugye szeretsz még mindig egy nagyon, mint szeretted; ugye enyém vagy, egyedül engem?» A férfi szórakozoltan, szinte haraggal felel: «Persze de mondtam már ezt néked előszer.» Vissza huzza kezét neje kacsóból s egyik szivarját a másik után szívja s dobja el. A nő pedig lopva törül ki egy könny cseppet szeméből s elhallgat. Az égre nézve elmereng. Ugy látszik mintha napról-napra halványabb volna, mintha a szeme alatt a fájdalom vont volna sötét karikákat, s arcáról lejtán a rózsza pir. Hisz égeti szívét a maró fájdalom, mert már tudja, hogy férje elhagyta iránta, megunta . . .

S a fenyőfák mintha szomorubban, csendesebben susognának, tán már ők sem regélnék többé a szerelmeiről.

III.

Elmúlt a nyár is. A park fáinak levelei lehultak, rizegő avar borítja be a földet. Szomoró ottan most minden. Nem szől a bokorban a fülemile, nem muzsikál a fűben a ticsók. Tán minden urnőjét siratja, a park urnőjéért busul, ki olyan igen boldogtalan. Egyedül jár ki esléknél a szokott kedves helyre a fenyők alá. Bent a kastélyban pedig megy a dinom-danom; sőt ott a férfi vendég kihallik a muzsika, a pohár csengés. Minden kacaj-egy-egy tör szúrás a szerető nő szívének, ki zokog sokáig a fenyők alatt a késő éjszakában. A fenyőfák pedig oly busan

susognak, közelebb huzodva egymáshoz, tán ők is siratják urnőjük elveszett boldogságát . . .

IV.

Mult az idő, folytak az évek lassan rendben. Már ötödöszer fordult az éveket számláló óra kerék. De azért még mindig ott találjuk a felejteleni nem tudó nőt, a sápadt, a hervadó liliomszálát a fenyők alatt, de már nem egyedül. Ott van mellette szőke gyermeke is. Ide járnak azóta minden De a liliomszál már nem a régi szép, tündé asszony, azóta egészen megtört. Szeretett gyermekét csökökkel halmozza el s azt sugja fülebe: «Édes anyómmal kincsem, én már nem élek sokáig, érzem mellemben azt a nehéz szúrás, én elmelegyek tőled oda, hol nincs bu, nincs fájdalom, a felejtés honába. De azért ne sirj, én veled leszek . . . Jer ki majd hozzámm, ha szenvedni fogsz ide a fenyők alá, itt meghalnom panaszló szavad és eljövök érted.» S itt sirnak sokáig mind a ketten.

V.

Tél van; ezüst lepel borít be mindent. Csend van mindenütt. A kastélyban nesztelenül járnak, beteg az urnő. A sötét éjbe csak egy ablakból világít a lecsavart lámpa pislogó fénye, a többi sötét. Nincs ottthon a ház ura, az máshol, más nőkkel mulat. Bent az urnő szobájában az anya tanítja imádkozni apjátér gyermekeit. Ő előre mondja, szagragattan rebégi az ígétet. Én Istenem halld imámat, áld meg s védj meg jó atyámat. Nehezére esik a megcsalt nőnek ezeket mondani, de mondja, mert még most is szereti, imádjá

esőben mentünk Szentkeresztre, örült a lelkünk, hogy a gazdák is örülnek.

Szenkeresztre egy órákor értünk be. Miután a kényelmes konzumi szállóban elhelyezkedtünk és megbedeltünk, mielőtt Nesztorunk bevezetés-kép két pohár aludt tét, az egy nagy üveg szent-őrvizet és még egyéb zsebesment turista italt beszédtet, a püspöki várkert megtekintésére indultunk. A 23 holdas gyönyörű francia stílusú berendezett diszkert két halastával, gyönyörű gyümölcsösével, ananászt érlelő hatalmas méretű melegezáival, másodmestert hozó konyha veteményével minnyájunkat bámulatba ejtett. Kár, hogy a palotába be nem mehettünk, melyek története 1076-ban kezdődik. Különbösen érdekelt volna a pinceszé, melyben 1848-iki termés is van 450 füveggel.

Miután megmutattak magukat a templomban is, kis sétát tettünk a főtéren, a kaszinó kertjébe vonultunk, a hol több uri ember szívesen és örömmel fogadott. Majd neki láttunk a kuglizsánok; több első díj ütötte meg a selmecei markát, ami edzett voltunk bizonyította.

Az aztán már nem tartozik a turistasághoz, hogy este a kaszinó nagytérben ötkezünk, a hol megismerkedtünk az intelligencia jó részével. Püspöki szállóból kikerült borral kocogtatva, vidám beszélgetés mellett telt az idő jöfőig, a mely után aludni akartunk. Hogy miért nem lehetett, ez oly dolog, a mit csak a turista emlékkönyv legelsőből lájjára lehet feljegyezni. De hogy senki se gondoljon rosszat, annyit megemlíthetek, hogy azért nem aludtunk, mert mi ilyen kirándulásokon soha sem szoktunk aludni, azt itthon is lehet. Aki részt vett, tudja, hogy miért. Szerená, vizitellés, dírbimból, fűtő, nála, nevetség etc. De azért reggel friss erővel ugrottunk talpra, hogy folytathassuk kitűzött utunkat. A haditanács alatt azonban megeregett az eső, zúgott a szél s mi tanácsotlanul néztük az eget és egymást.

Végre is dönteni kellett. Háromnak okvetlenül kellett menni Körörmere, mert egyiket hivatalos ügy, másikat korábbi szeretet, harmadikat meg gyöngyök férjje vonalom húzott oda. Keserves bucsu után bocsátottuk utánk a három atyafit, kik dacolva széllel esővel reggel 8-tól délután 2 óráig bandukoltak a katonai térkép utvezető iránítása mellett. Mi pedig négyen, hogy turista nemfőkönök eleget tegyünk, szintén utrakeltünk, de nem vonaton, hanem csak a pályán Szuskovára felé. S ha rom nem lett volna olyan meredek, a Garam olyan széles, az idő meg széles, aztán meg az eső se fonyegelt volna, bizony felmentünk volna a várba. E helyett azonban a kis állomás egy padlót álló várótermében leülve olyan sűrű itunk, a melyben festékek és vízben kívül még a vegyelemző sem tudna találni mást. És ezt a munkásoknak árulják a fűrésztelenen 90 filléret lérték. Innen vonaton érkezünk hazra. De elválasztott megfogtunk, hogy Siskovára legközelebb maglatozzuk és elhívjuk oda azokat is, akik mindig ígérgetik, hogy eljönnek és nagyon sajnálják, hogy nem jöhetnek.

F.

Férfét. S aztán mikor a gyermek nyugodtan alszik, oda megy hozzá, föléje hajol s susogja ésszákkal halmozva el annak arcát: »Jer ki majd hozzáam a fenyő fák alá, ott meghalnom puaszól szavad s eljövök érte!»

Aztán ágyúhoz vánszorog, bele rogy s hatalmas erővel tör ki rajta a halált hozó tulokló köhögés.

Másnap reggel a szolgák, sápadt arccal sürögve szaladnak a kastély folyosón s könnyes szemmel adják egymás tudására, hogy meghalt az urad. Tehát tört a gyenge állomászúl, meghalt ehervadott . . .

VI.

Multak az évek azóta ismét, elmúlt az egyik a másik után. Azóta már két sír domború a fenyők alatt. A fenyők is már száradni kezdenek, a park pedig kopár s üres. Nem jár benne senki, csak ajjelenként jelenik meg egy sötét árny, egy össe borult, meggöngyölt férfi, ki oda tipeg a sírhalomhoz, oda borul a korhadó fakeresztekhez s megbővna retentő büntöl, tórdul el. A keresztekre átkarolva kér megjöl s gyermekétől, kiket ő vitt a sírho, sírri könnyek közt bocsánatot.

A fenyők pedig szomorúan integetnek le hozzá, meghajolva az új szelétől, tón a halottak-öt intenek igaz bocsánatot.

Szinészet.

A beszercebányai színházterület igazgatójának Mezey Kálmánnak szántársulata e hó 18-án fehér est-tel nyitotta meg az előadások sorozatát. Nagy üdonságképen Kairleburg Gusztáv és Skowranek Richárd vígjátéka: a »Táncos Regiment» került színpa, másnap Leon Viktor operettje és este a »Vig özvegy» operette. Majd a »János vitéz» és »Vig özvegy» másodszori előadása után e hó 21-én Hercegh Ferenc 3 felvonású színjátékát: »Dérnyed ifjasszony» adta elő a szántársulat. 22-én pedig Molnár Gyula énekes bohózatát: a »Papa leánya»-t. 23-án Rajna Ferenc daljátékát: »Bab Máttyás»-t.

Már a megnyitói előadás meggyőzően bennfűtett arról, hogy Mezey társulata teljesén ki fogja elégiteni közönségünket, sőt kellemes meglepetésben is részesíti, mert oly erővel gyarapodott az új évadban, amilyen nagyobb társulatoknál is elsőrendűekként szerepeltek és e meggyőződéstünk egy heti előadás után a színházlátogató közönség is magává találte.

A »Táncos regiment»-be Várady (Ellerbeck báró ezredes), Erdőssy Károly (Lambrecht Henrik), Szilágyi Aladár (Nippes Agost) valamint M. Margittay Gyula, Gáspár Kálmán, Lubinszky B. Sebő Dávid, Nagy (hadnagyok), Gáspár Jenő (Brünnann), Bógyonni (Suna v. biz. tag), Kömölös Ilona (ösz. Fahrenholzné) Papp Erzsébet (Nippes felesége), Szehonjány Vilma (Lambrecht Klára) alakítása, játéka kifogástalan, jó volt.

A bemutató fehér estért többben készségei előzőöltük a társulat igazgatóját és titkárait, kik azóta is lehetőleg megmaradtak ama fellet szándékuk mellett, hogy nem esábitatják el magukat az u. n. karzati tapstól, de értékesebb műveket adnának elő, ilyenekkel egyezkedvén vissza hódítani városunk közönségét a színház látogatójára. Ezt helyesen teszik, mert nálunk még a karzati közönség is a belső tartalmat keresi, helyesli s nem az üres frívólást.

Hogy a mult heti műsorokkal mennyire közelítették meg céljukat, azt az is bizonyítja, hogy színházlátogató közönségünk teljes elismerését lejezi ki az esti lapsok, tejszényvilágítások után is, ottthon, mindenütt, ahol oka és alkama van a rábeszélésre, a közömbösök megnyerésére.

Most már igaz meggyőződéssel hangján szólhatnak a nagy közönséghez, hogy látogassa minél nagyobb számban a színházat, ne fossza meg a pártolásra érdemes színtársulatot hathatós támogatásától s önmagát át a műveivelől, melyet színtársulatunk kiváló előadásai nyújtanak.

Nem terjeszkedhetem ki az összes előadás részletes méltatására, csak megemlíthük, hogy egy a »Koldusgróf» »Dérnyed ifjasszony», »Papa leánya», »Bab Máttyás» általánosan tetszett a kis számú közönségnek, el nem hallgathattuk, hogy a lefolyt hét színházi életében a »Vig özvegy» vitte a főszerepet, amennyiben Leon Viktor és Stein Leonak víg operettje háromszor került színpa, (Daniló gróf) szerepében Szalma Sándorral (Gyvári Hamátéban) Lévy Margittal, kiket a második és harmadik előadásnál már a megjelenésükben tappsal fogadott a közönség.

A »Vig özvegy»-ben a társulat legjobb erővel ismerkedtünk meg s a színházlátogató közönségünk Lehar ödos melodióit, a bódító keringőt, a pavilonidit, a Maximandót, a Viljaldit meg szűnt meg tejszés nyilvánításával kísérni, sőt meg is ismételtette. A tapstól, óvációból Szalma Sándorra a kiváló művészen és Lévy Margit művésznőn kívül a többi szereplők is kijutott, s különösen pedig Rajz Irén balettáncosnőnek meglepően ügyes táncját.

Az első hét sikere arra az elhatározásra bír néhány lelkes színházlátogatót, hogy a beszercebányai-selmecebányai színházterületnek eme ki-

váló erővel kiegészített színtársulata érdekében a társadalmi életben s a hatóságnál is lépéseket tesz, buzditva, kérve a hathatósabb támogatásra.

Helyesleljük szándékukat, mert a támogatást meg is érdemli a társulat.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kitüntetés.** Mihályfi Mihály nyugalmazott m. kir. erdőkustesternek 40 évi hasznos és buzgó szolgálatának elismeréséül Ó Felsőge a Ferenc József rend lovagkeresztjét legkegyelmesebben adományozni méltoztatván, a legelsőbb kitüntetés hivatalos átadása s szarnócai m. kir. erdőhivatal tanácstermében folyó hó 16-án délután 4 órákor történt meg. Az ünnepeleges aktus az erdőhivatali tisztikar, a járási főszolgabírótság a Selmecei Bányászati és Erdészeti Póskola, a Szandriki Ezüstgyár, Szarnóca község és a szarnócai pénzintézetek hivatalos kiküldöttjeinek és nagyobb közönség részvételével folyt le. A rendjelet a szarnócai m. kir. erdőhivatali főnöke Ormai Kálmán m. kir. erdőtanácsos a kitüntetést és a megjelentekhez intézett beszéd kíséretében adta át. Az ünnepeleg szónok szavai után Finkó Sándor főszolgabíró Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter országos érdemeit méltatván, korszak alkotó ténykedéséhez sikert és elismerést kívánt. A kitüntetett tiszteletere volt tisztársai este 8 órákor a Kasinó nagytérben igen látogatott ünnepi lakomát rendeztek, melynek során az első felköszöntő Ó Felsőge és számos beszéd az ünnepeltre és a megjelent vendégre hangzott el.

— **A diszpolgári oklevelek átadása.** A város újonnan megválasztott diszpolgárainak, Kossuth, Andrásy, Apponyi és Zichy minisztereknek e hó 23-án adta át egy nagyobb küldöttség a diszpolgári okleveleket. A küldöttséget Horváth Kálmán polgármester vezette s részt vettek abban Bárdossy Antal, Hlathathy József, id. Horvácsok István, Lesztvácsy József, Nél Róbert, Papp György, Pánczics István dr. Staller Gyula dr., Székely Vilmos, Tomcsányi Pál, Tolth Imre dr. Wankovits Lajos és Weisz Ignác. A küldöttséget esüörtökön délelben Pallavicini György ögróf, orsz. képviselő látta vendégül s délután három órákor fogadta Andrásy Gyula gr. belügyminiszterumban. Horváth Kálmán polgármester rövid tartalmú beszédében üdvözölt a minisztert, aki megköszönte a kitüntetést. Délután öt órákor Kossuth kereskedelemügyi miniszter fogadta a küldöttséget. Itt szintén a polgármester adta át a diszpolgári oklevelet és pedig az Apponyi és Zichy grófokét is, mivel ők nem voltak a fővárosban. A miniszter a beszédek után elbeszélgetett a küldöttséggel s a küldöttség tagjai természetesen a vasutat ömlegették a vasutas miniszter diszpolgárnak, aki megígérte, hogy minden lehető megtösz a város érdekében. A küldöttség tagjai pénteken érkeztek haza.

— **A Rákóczy-szobor** leleplezése alkalmából Zólyomban folyó évi június hó 2-án tartandó ünnepségen városunk küldöttségileg vesz részt. A küldöttséget a polgármester vagy akadályoztatása esetén a tanácsnak valamely tagja vezeti. Kik a küldöttséghez csatlakozni akarnak, szíveskedjenek folyó hó 30-ig a polgármesternél jelentkezni.

— **Eljegyzések.** Litschauer Lajos kir. vasgyári segédműnök, Litschauer Lajos bányaáiskola igazgató fia, e hó 19-én tartotta eljegyzését Déván Buda Margit kisasszonnyal, Buda Imre nyugalmazott állomásfőnök leányával. — **Scenárióját** Albert a közműebányai állami főiskola tanára a mult héten jegyezte el Gálantha Mariskát, Gálantha Gyula kereskedő leányát, Körmöcbányán.

— **Honvédtisztek Selmecebányán.** A budapesti honvéd tüzérszti tanfolyam hallgatói Plank Ede vezérkari ezredes vezetésé alatt a mult héten gyakorlatokat végeztek városunkban. A tiszték

innen tegnap reggel Hodrusbányán keresztül Szarócára mentek.

— **A főiskola a bécsi mezőgazdasági kongresszuson.** A bécsi nemzetközi mezőgazdasági kongresszusra, amely e hó 21-én kezdődött, a főiskola képviselőiben *Vadas Jenő, Bence Gergely, Téglás Károly, Kövesi Ferenc* dr. főiskolai tanárok és *Roth Gyula* adjunktus utaztak el.

— **A József kir. herceg szanatórium** Egyesület selmecbányai bizottsága ma délután 3 órakor a városház tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését. Mint értesülünk, e közgyűlésen az egyesület Németh György főpénztárosa által képviseltet magát.

— **Házasság.** *Ostricza* Márton krasznavári földbírtokos a múlt héten vette nőül bsz. szigetvári *Szigethy Antáné* urasszonyt Budapesten.

— **Tanítók gyűlése.** A Selmecbányai vidéki r. k. népnevelők egyesületének selmeci köre folyó évi május hó 28-án Selmecbányán a városi r. k. el. főiskola rajztermében tartja rendes évi közgyűlést, melyre a tagokat és érdeklődő tanügybarátokat ez uton is meghívja az elnökség. A gyűlés tárgysorozata: 9 és fél órakor sz. mise a szt. Katalin templomban. Gyakorlati előadások. Előadók *Bremzay Irma* és *Bachraty József*. Egyetemi előadások. A gyűlés megnyitása. A múlt gyűlési jegyzőkönyvnek felolvasása és hitelesítése. «Mikép kell az iskolai nevelést irányítani, hogy a jövődi honpolgárok szilárd és fedhetlen jelleműek legyenek.» «Az egyházi ének fejlesztése a tanító mulasztatlan kötelessége. Aki ezt elmulasztja, megrovást érdemel.» Pénztári jelentés. A tagdíjak beszedése. Egyebek. A gyűlésen felolvasandó két tanulmány 10—10 K arany jutalomban részesül *Litassy János* esperes-plébános adományából.

— **Nem lesz negyedik vonat.** A város közönségének régi óhaja, amelyért éveken át küzdött kérelmezett, deputációzott, s a melynek előlétesítését az év elején főlrít a kereskedelemügyi miniszterhez, megint nem teljesedett. A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara e hó 22-én arról értesíti ugyanis a selmecebányai kamara külfagait, hogy a kamarának ez irányban tett előterjesztése tagadó válasz jött az államvasutak igazgatóságától. Érthetetlen valóban az a szűkkeblűség, amelyet a kereskedelemügyi kormányok tanusitanak a város közönségének óhajával s jogos kívánságával szemben. Mindazonáltal a város közönségének kérésére nem jött még válasz s hiszünk, hogy a miniszter mégis csak teljesíteni fogja e jogos és igazságos kérést.

— **Nyári táncmulatság.** A selmecbányai kereskedő-íjakk társulata június hó 2-án, vasárnap, nyári táncmulatságot rendez a Felsőóránán. A mulatságot kedvezőtlen idő esetén június 9-én tartják meg.

— **Tűzoltó egyesület Bakabányán.** Bakabánya köztségben — mint levelezőnk értesít — újonnan megalakult az Önkéntes Tűzoltó Egyesület, amely érvekk elzetűt megszűnt. Az egyesület tagjai az egyesület újonnan való megalakulásának örömeire június hó 16-án nagyszabású táncvigalmat rendeznek. Jó volna, ha a tűzoltó egyesület példájára újolag megalakulna a szintén megszűnt Magyar Kör is, amelyre legalább is oly szükség van Bakabányán, mint a tűzoltó egyesületre.

— **Nem lesz liceumi majális.** Sok szép kis leányunk okozunk szomorúságot azzal a hírünkkel, hogy a liceumi diákok az idén nem rendeznek majálisot. A tavaszi mulatságoknak ez a legkedvesebbike, amelyet évenként örömmel várt öreg és fiatal, az idén elmarad és pedig horribile dictu ... a diákok részvéltelensége miatt.

— **Csipekkesztő tanfolyam.** A csetneki csipkét készítő tanfolyam múlt szerdán megnyílt városunkban és pedig az urinók élénk részvéltelével. A tanórák hétfőn és szerdán d. u. 4—6-ig

tartanak és pedig a városháza tanácstermében Egyes csoportoknak azonban magán házakban is ad oktatást *Albert Margit* tanítónő, aki dícséretes buzgaloml fejti ki a csetneki csipke meghonosítása körül. Csipkeminták láthatók *Joerges Ágost* özv. és fia könyvkereskedésében. A tanfolyamba való részvéltelére már vidékről is jelentkeznek, mint értesülünk. Vörös *Ferenc* tb. főjegyzőnél, mint a tanfolyam szervezőjénél.

— **Talált pénz.** E hó 24-én a Kálvária-felé vezető uton egy börtörácóban pénz találtatott. Tulajdonosa igazolás után átveheti a rendőrsergnél.

— **Hirtelen halál.** *Magyar Ignác* 79 éves koldus pénteken délután a Szent Katalin templom mellett összeesett s meghalt.

— **Állatvásár.** Az e hó 21-ikén megtartott állat vásárra felhajtottak: 705 drb. szarvasmarha, 50 drb. ló és 70 drb. juh és kecske, összesen 825 drb. Eladatott 94 drb. szarvasmarha, 9 drb. ló és 4 drb. kecske összesen 107 drb. A vásár egyike a volt legrosszabbnaknak aminék oka abban keresendő hogy vásárjaink rendezés az ipolyvási vásárokkal esnek össze, a nagy kereskedők pedig inkább oda mennek miután ott nagyobb a vásárló. Az árak azonban a csetneki kereslet mellett a régiek, magasak voltak.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény hogy a *Ferenc József keszervíz* valamennyi hasonló vizet tartós haszálható hatása és említésre méltó kellemes ízűl fogva, már kis adagban is telemesen felülmúlja. Kérjünk határozatosan *Ferenc József keszervíz*l.

— **Pályázat ipari munkásjutalmakra.** A kereskedelemügyi m. kir. Miniszternek 82000/1906. számú rendelete alapján a folyó évben kiosztás alá kerülő 7. egyenkint 100—100 koronás állami ipari munkásjutalomra és elismerő oklevélre pályázatot hirdet a beszercebányai kereskedelem és iparkamara. A jutalomra való igény előfeltételei: 1. Magyar állampolgárság. 2. Tényleges ipari munkában való állandó alkalmaztatás. (Művezetők, munkavezetők, pallérok, előmunkások, csak kivételes, méltánylást érdemlő esetekben vétketlen figyelembe, kapus, kocsis, szolga stb. a jutalomra igényt nem tarthat.) 3. Legalább 15 évi megszakítás nélküli működés az ipari munka körében. 4. A rendes munkabér évi 2000 koronát meg nem haladhat. A felsorolt feltételeket igazoló okmányokkal (munkakönyvvel) felszerelt bejelentésk melyeknek a munkaesaládi és vagyoni viszonyait is fel kell tüntetniük, folyó évi június hó 10-ig, a kisiparosok részéről az ipartestület, hol ilyen nincs, az iparhatóság útján, a gyárak részéről közvetlenül a kamarához bejelentendők. Később érkező bejelentésk figyelembe nem vétetnek.

— **Az országos tisztviselő szövetség** (Budapest, Lónyay-utca 11) a következő sorok közlésére kért fel bennünket: Nagyszámú hozzáunk beérkezett kérdézősködéskre tudatjuk, hogy a Budapesten, ez előtt *József-körút* 60. sz., jelenleg VII. Rottenbiller-utca 5. sz. alatt levő „*Tisztviselők Takarékpénztára R-T.*” című intézetét, mely a volt *Gyujtópénztár és Aank R-T.*-ből alakult át, semminemű összeköttetésben nem állunk, sem pedig annak megalapításába be nem folyunk. A szövetség által alapított „*Országos Tisztviselő Szövetség Takarékpénztára R-T.*” szervezési munkálatai befejezésüköz közlekednek s a vonatkozó felhívások legközelebb szeptémbetnek. Felkérjünk ezért kártársainkat, hogy a szövetségünk nevét jogosulatlanul felhasználó ögnököknél, kik ránk való hivatkozással „*Tisztviselők Takarékpénztára*” részvényekre aláírásokat gyűjtene, részvényeket ne jegyezzenek, mert mi ögnökökkel összeköttetésben nem állunk, az előforduló eseteket pedig hozzák tudomásunkra.

— **Gyengékedésnél** első orvosi tekintélyek szerint legjobbnak bizonyult a „*Strohm-Rodol.*” mely méregtelen, izlet és a szervezetre semmi káros bejárással nem bír. Már rövid használat után előmozdítja az érvágyat és emeli a test erejét, úgy hogy rekonvalescens, sapadt leányok s gyermekek azérvagy gerjesztése céljából okvetlen használják. A szer minden gyógyszerárban kapható.

A közönség köréből.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Folyó évi május 9-iki beces lapjának a „közönség köréből” megjelent közleményére kegyeskedjék jelen soraimnak is helyet adni, hogy végre is felüljön „yffy” urnak tett kérdésére a tűzoltók részéről, mert hát úgy hiszünk, hogy mint a naiv kérdés feltételeit, szerkesztő ur is nehezen fog tudni neki válaszolni.

Hát tisztelt yffy ur, az Önkéntes Tűzoltók, a zenészekkel együtt működni nem akarnak, — azt kérdezi,? hát bizony az Önk. Tűzoltók között fájdalom zenész egy sincsen, hát nem működhetnek velük, ez ugyan egyszerű felelet kérdésére, de így van, s nem marad más hátra mint ezt tudomásul vennie.

Határozatosan rosszul hallotta azonban yffy ur, hogy a legelőbbi társaság, a zenész tűzoltók nem működtek, és igen rosszul látott, hogy a zenekar tagjai a jelzést figyelemre sem méltatták volna — mert ha látott úgy látnia kellett, hogy a zenészek — állandó órség a tűz kitérőskor köteleességüköz hiven és pontosan azonnal kivonultak a szükséges szerrel, s legelőbb a vízvezeték lakatos a kulcsal és pipával (Hidrans csap) utánna a zenészek ketteje a motólával értek a tűz színhelyére s ezek után jöttek az önkéntesek 4—5 embere, s többen a szertárban várták a kivonulás elrendelését a szerek mellett.

Ez azt hiszem a rőndje yffy uram, s ez így nagyon megírva és betartva, mert ennek így köll lenni.

Önök yffy ur talán az nem tetszett, hogy nem zavartuk kürt haszóság és harang félre verés s a többivel a város? hát kérem mi ezt csak akkor tesszük ha ez szükséges és hogy ez mikor szükséges bizza csak reánk, mi a város érdekében magunk is tudunk önként vállalt köteleességünknek eleget tenni, s nem várjuk míg yffy urnak eszébe jut a „Selmecebányi Híradó” hasábjain a város közbiztonsága érdekében néhány sor rőni, vagy ha a tűzoltók gyakorlatlan vélemlől mint ingyenes nézőközönség kegyeskedik vélemlől részt venni, talál megjegyzésre szolgáló okot esetleg gúncos, de a valóságban feltű beszipkítani gigerli kalapját vagy cipőjét és bórét a világrét sem teszi ki esetleges folytonosság hibának, mert ez ár! a szépségnek.

Talán nem az egyedüli maga yffy ur, igenen sokan vannak Selmeceben, akik szívesen érszetenek meg egy cikket az újságban, melyben hozzá írtéletét dokumentálják annak, hogy hivatal vanunk itélkezni minden működési téren, sőt ötlet-szerű eszmék megvalósítása sikerül is, s a dlesfény ragyogja körül, alkotása elismerésért.

De hogy a kivitelnek mi a hátránya, vagy hogy egy bevált és nehezen összetörthető létesítmény nem inog-e meg aljábbán a reá oktrojált újítás és rá érszoktat s minden szakudományt nélkülözö honmottó eszme alatt, azt nem kérdezik, s az önfeláldozás dícséretére nincs szavuk, mert-mert hát az édes énye nem alkotott, s alkotásának a babérja nem önt illeti, így hát másnak juttatni — Isten mens! előbb tehát lerontani, ha még oly hasznos is, méteylt szőrní, az alkotást lerombolni, a békét ha kell durva kézzel és durva észszel megbontani, — s ha minden romba dől — jön az új eszme, s feltámad az új — yffy — ki megteremtí azt a mi még nem volt, — ugyan ne izéljen!

Avagy a város érdekében az galibázik önnek, hogy a Selmecebányai Önk. Tűzoltók keletében az állandó órség zenész is? és talán az is galibázik, hogy az állandó órség azonnal ott van a vész helyén, vagy talán az a baja, hogy mily nyelven imádjá Istenét? — ezek okok a pizkálásra, — igazán azt kell kérdenem, hogy nem-e

izgatja az, hogy Luther Márton német volt és hogy a római pápa olasz, a kereszténység érdekében ezen kérdések tárgyalása jelenleg igen helyén való volna, mert a tisztelt «Selmecbányai Híradó» szerkesztőjének ép most az uborka sásonban, ily cikke megvitatása igen alkalmas lapfőtételként képezhetne, — s igen ajánlám felvenni még a templomi zene szükségét, vagy nem szükségét, azután a paradicsom hogy átfurásának városunknak mentőeszköze gyanánt, továbbá az akadémia elhelyezkedése kérdését, és egy ezred tüzérség haladéktalan ide telepítését, no még a városi tisztviselőkné gyomorrákkal való ellátását, hogy ne ehessenek, így fizetésrendezésük elmaradhatna, továbbá az 6- és leányvár eladatását bolondok házának és állandó színpadnak. — Elég yfy ur?

Ily sok eszme meggyőzheti arról is, hogy a tüztőlőknek is vannak eszméik, de hát szerények s csak ha kell oltanak, a hol hogy, s legközelebb önt kérjük a tüzelés kegyes méltóságára, de nem irással, hanem a mászóház harmadik emeletéről kérünk öntől vizet, s ha nem ad, ön kap, így teszünk valamit.

Sniffy.

Heti kronika.

Szünészek jöttek kocsiny városunkba, Kötők van igen sok jó erő; Hej, de ki megy el ma a Thallába? Nem olyan nálunk a levegő.

Nem a színház kell a selmecieknek, Hisz oda jární üres élvezet; No meg a pénz kell mindenféle mássa Sokba kerül a „puce” s „toalet”

Csak inkább járnak utca órásszat, Oda nem kell — s jön — gardem. Többet ér nekik a művelészetnél, Ha elmerengnek egy-egy „panaman”.

Pedig hát nálunk egyhangú az élet, Nincsen itt semmi láni való, Ha butorkocsi megy végig az utcán, Az már Selmeceen sensátó.

Pardon, kedden volt, — majd elfelejtettem —, S hogy eszembe jött, óh mi jó Még haragudni volna, mondva; hisz ment Az utcán két majomtanólatot.

No de nem is kell semmiféle újság, Hiszen van pletyka nagy bővibe; S az többet ér mint például a színház, Kíváti ki nem fér a bőrbé.

Édes.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltékért nem felelős a szerk.

Nyilatkozat.

Alolított ezennel kijelentem, hogy Urbancsok József ur becsületét — Andreidesz József ural családomban körében folytatott bizalmas beszélgetés közben sérteni nem akartam, de ha sértve érz magát, tőle ez uton bocsánatot kérek. Selmecebányán, 1907 május 24.

özv. Kárpáti Józsefné.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretettel férjem elhunytakor részvétüket nyilvánították és a végtesztésében megjelentek halás szívvél mond köszönetet

özv. Kubányi Józsefné.

KALODGÉN

BRAZAY SÓBORSZESZ

FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Nagyon alkalmas utazásoknál. — Nékiülözhetetlen rövid használati mód. Fertőtlenítő hatóság által megvizsgálatva.

Altest Bécs, 1887. július 3.

Kalodont

nékiülözhetetlen

fog-crème.

A fogak tisztán tartásához fogviz nem elegendő. — Eltávolítása a foghús körül akaratlanul képződő ártalmas anyag, csakis mechanikail tisztítással egyesített egy felsősző és antiseptikus hatású bíró fog-Crém-mel elérhető. A „KALODONT” használata az összes kulturálmokban a leghatasósabbnak bebizonyult.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS

HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1907. évi május hó 12-26i, 1907. május hó 25-ig.

Születés.

Riesz Péter, Heller Katalin fiu Selmecebánya
Kaoha Károly, Klein Katalin leány „
Ernek Adolf, Vagner Amália „ Rovna
Bemen Samu, Binder Anna „ Selmecebánya
Mendi Frigyas, Book Paula „ „
Szagedi Béla, Weisó Etel „ „
Mojzsis István, Ludik Zsuzsi „ „
Rudnai Adolf, Schemel Julia „ „
Böcher Henrik, Geiger Malvin „ „
Klein Henrik, Tiltsár Fanni nu „ „

Házasság.

Majerszky Ferenc Rovna, Antal Mária Selmecebánya
Csaklos József Bars Szklenő, Homola Verón „

Halálozás.

Hraskó István, 58 éves, Bright-kór Selmecebánya
Pajer Ferenc, 47 éves, szívlob „

3619/rkp. 1907.

Hirdetmény.

Utóbbi időben a belváros területén némelyek a kúrt-vagy trombita fúvásban gyakorolják magukat, mely alkalommal minden jelzést, így a tüzelzést is használják és pedig nemcsak nappal, de este sőt éjjel is.

Miután ez egyrészt az ott lakók nyugalmát zavarja, másrészt pedig különösen a tüzelzés eredményeiben kiszámíthatatlan veszélyt okozhat, a trombitálási-illetve kúrtölési gyakorlatokat, a belvárosban a kapukon belül ezennel betiltom és az ellen vétőket a fennálló szabályok értelmében büntetni fogom.

Felkérem egyuttal a közönséget, hogy a fenti rendelkezés ellen vétőket nálam feljelenteni sziveskedjenek.

Selmecebánya, 1907. május 11-én.

Kuti István, s. k.
rfőkapitány.

Hirdetmény.

Selmecebánya sz. kir. város árvaszékének f. é. 815 sz. a hozott végzése alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a f. évi május hó 28-án d. e. 10 órakor az alulirt hivatalnál (városház 1-85 sz. szoba) megtartandó árverésen 2 drb: (kettő) selmeci takarékpénztári részvény eladás alá kerül, melyről a venni szándékozók ezennel értesítetnek. Városi közigyámi hivatal.

Selmecebányán 1907. évi május hó 23.

Dobó Sándor
közigyám

3717 szám/1907.

Hirdetmény.

Selmece-és Bélabánya szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy az alább elősorolt házak eladása céljából folyó évi június 4-én délelőtt 10 órakor a városház tanácstermében nyilvános árverést tart és pedig árverés alá kerülnek: 1. Hodrusbánya külütcebán fekvő 224 számú alsó-korcsmá 10.000 korona. 2. Selmecebányán a Vöröskuti utcában levő II/30 sz. ház 2000 korona. 3. a IV/233 sz. u. n. Száder-ház 6000 korona. 4. a IV/231 sz. u. n. Bogya-ház 6000 korona. 5. a II/4 sz. u. n. Sembery-ház 50.000 korona. 6. a III/212 sz. u. n. Urbán-ház 20.000 korona. 7. a III/98 sz. u. n. Zlinszky-ház 10.000 korona kikiáltási ár mellett.

Mindazok kik az elsorolt házak valamelyikét megvenni óhajtják, kötelesek azt az árverés megtartása előtt a kikiáltási árnak 10 %-át a polgármesternek vagy megbízottjának kezébe bánt pénzzel letenni. A részletes árverési feltételek a városi számvevősegnél megtekinthetők.

Selmecebányán, 1907 május 21.

Horváth Kálmán s. k.,
polgármester.

HIRDETÉSEK.

A Nádparipa- Liliumtejszappan

Bergmann és társától Drezda és Tettehen a/E.

Marad a naponta beérkező elimerő nyilatkozatok szerint a leghatasósab minden gyógyszernek közt szeplők ellen is. Használata az arabört puha bársoronyossá teszi és rózsaszínt idéz elő.

Kapható 80 filléres darabokban minden gyógyszerárban, drogueria-, párfín-, szappan- és fordász-üzletben.

Kérje ingyen

és bármilyen magyar nyelvű szabadon illeszkedő főárgyűzekeket, 300-nál több rajzsal, mindennem nikkell-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüstárak, hangszerek, acél- és bőráruk sú-ól eredeti gyári árban.

Nikkel remontör óra „ „ „ K. 3.—
System Roskopf patent óra „ „ „ K. 4.—
Sváci eredeti system Roskopf patent „ K. 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf” nikkel rem „ K. 7.—
Ezüst remontör óra „Gloria” mával „ „ K. 8.40
Ezüst remontör óra fedőlel „ „ K. 12.50
Közvetítőre K. 2.00. Konyhaóra „ „ K. 3.—
Schwarzwalder óra K. 3.50. Káskóra „ „ K. 8.50
Minden árért 3 évi jótállás. — Nincsen kockázati! Becsérledez megnevezés vagy a pénz visszat!



Első oryagár Brúx
KONRAD JÁNOS
os. és kir. udvari szállító.
Brúx 1258. szám. (Csehország.)

Sirolin

Észel az étvágyat és a lelassít, meggyógyítja a köhögést, ylladérolt éjjeli tiszadot.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Miutogy értéketlen utánzókat is kínálnak, kérjen mindenkör „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche”

Képes orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára tvegeninté 4.— korona

Hivatalnoki állás

1200 korona

kezdőfizetéssel betöltendő:

Winter Sándor és fiai cég irodájában **IPOLYSÁGON** ahova írásbeli ajánlatok is címzendők.

Szélhajtó, csömörcessillapító

Hódepecsöppek.

Az 1844. évtől bevált háziszser, amely étvágyat gerjeszt és az emésztést elősegíti.

Ára 1 K palackonként

3 üvegnél kevesebb (utánvétel) 250 K csomagolással) postán nem szállíthatók.

Kapható:

BITTNER GYULA gyógyszerárban **GLOGGNITZ** Alsóausztria.

Kiadó lakás.

Deák-utca 17. sz. alatt (Sóltz-féle) házban

az emeleti lakás,

mely jelenleg a „Főiskolai Kör” helyisége,

kellő helyreállítás után

f. é. nov. 1-től kiadó.

Bővebbet: **Fodor L. dr.**

SZALONNA

fehér sós, csont nélküli, szép füstú, porkölt bőrű, barminő részletekben, kg-ja	149
Zárnak való szalonna, sóvalan, friss vágású	152
Füstölt vastag szalonna	152
vékony	148
Debreceni paprikás szalonna	160
Füstölt kolbász sertés húsból, azonnal ehető v főzni való	192
Pácolt fokhagymás paprikás szalonna.	200
Pácolt borsos sonka, karmonddíj, oldalas	—
Füstölt sonka, karmonddíj, oldalas	176
A fenti árak szállító levele és csomagolása ingyen.	
Előrendő háziésztr kg-ja	166
Hozzá szelencék: 5 kg-os 140, 10 kg-os 180, 25 kg-os 300 f. 100–200 kg. vételnél ingyen hordó.	
Tormás vrsil párja 10 f. 50 pár vételnél 8 f. Szalavaldé darabja 10 f. 50 pár vételnél 8 f.	

— Az árak fillérekben értendők. —
Áruim árai, melyek gyakran változók, e helyen minden számban „szalonna” cím alatt találhatók.

Szállítja

IFJ. BALCZÁR LAJOS

hentes árúk villamos (motor) üzemű gyára

NYIREGYHÁZA.

Telefon 134. sz. Sörgőncim: Balczár hentes Nyiregyháza.

Felvilágosításul!

Téves fölfogások megelőzésére, tisztellel értesítem, hogy helybeli gyáramban nemcsak az ismert „Altwater” különlegességet, hanem az összes finom krém-likőröket, olcsóbb likőröket és belföldi rumkülönlegességeket is készítem. Továbbá nagy raktárt tartok eredeti jamaika rumból, francia cognából, belföldi cognac-, szilvórium-, borovicska és törkölyből. Különösen felhívom b. figyelmet ezüst üsten fött természetes málnaszörp gyártmányomra. Nagyrabecsült üzletbarátaimat tisztellel meghívom gyári telepem szives megtekintésére.

GESSLER SIGFRIED

es. és kir. udv. szállító
Budapest—Kőbánya, Felsővaspálya-utca 33.
Telefon 82—45.

es. és kir. udv. szállító
Telefon 82—45.

MEGHÍVÓ.

A KATHOLIKUS NÉPKÖR, HEGYBÁNYÁN MINT HÁZIIPARI, IPARI ÉS ITALSZÖVETKEZET

1907. ÉVI JÚNIUS HÓ 5-ÉN SZERDÁN ESTE 7^{1/2} ÓRAKOR

A KATHOLIKUS NÉPKÖR, NAGYTERMÉBEN

RENDSZERVÜLI KÖZGYŰLÉST

TART, MELYE A SZÖVETKEZETI TAGOKAT TISZTELETT MEGHÍVJA.

□ □
△

Tárgy:

1. A budapesti kir. ítélőtábla 571/1907. V. sz. végzése alapján az alapszabályok 28. §. módosítása.
2. Üzletkörök megállapítása az alapszabályok 25. §-a alapján.
3. Az igazgatóság alapszabály módosítás iránti javaslata.
4. Netaláni indítványok, melyek 8 nappal a közgyűlés előtt beadandók.

Kelt Hegybányán, 1907. évi május 18.

A rendezőség.

EZ A KERET SZŰK

ahhoz, hogy a Hoppa angol tenet regulator mészerező gyors szépítő hatását esetelhesük, de ez fölösleges is, minek szaporítani a szót.

H O P P A tények beszélnek **H O P P A**
vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért Hoppát és a szépítő, májolt, bőrvörösség, mitesser, pörrensés, pattanás és más arcisztatlanság csodálatos eltűnése minden szonai szében bizonyítja, hogy a Hoppa minden más felelegeséssé tesz, egymaga potol krémet, szappant, pudert, Puhtija, ifjúja, tüti, finomítja és felőrli az arcot, keneket, nyakat, vállat.

angol tenet regulator
fr.árú: **HOPPA HOPPA**
KAISER VILMOS ÉS TSA
drogeriaja.

Győr, Baross-út 1. Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Zsigmond-utca

67. sz. a. házamban

földszinti lakás

(2 utcai, 1 udvari szoba+ stb.)

= aug. 1-től =

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

kiadó.

Fodor L. dr.

Ezüst-utca I. ker. 14. szám alatt üzlet helyiség kényelmes lakosztályal f. évi augusztus hó 1-től kiadó.

Ugyanott a ház is szabad kézből jutányosan eladó.

Bővebben:
Borhegyi István
cukrásznál
Ezüst-utca I. ker. 14.

Globin

PUHÁVA ÉS TARTOSSÁ teszi a bort.

Fáradtság nélkül
REMEK KOROMFERKETE FÉNYT
alult elő.

1896. St. Louisi világgallérián
Grand Prix
Eger és Lipcse
Legjobb és legfinomabb
Czipóriszfűzőszer

Új üzlet megnyitás!

Van szerencsém a naggyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy a **SINGER IGNÁC**-féle üzleiből, melyet hosszabb ideig vezettem, kileptem és folyó hó 10-től Selmezbányán Kossuth Lajos-terem (Zárda-épület mellett) egy a mai kornak megfelelő

férfidivat és ruha-üzletet

rendetem be.

Főtörökvésem az leend, hogy jó és szép áruim valamint szolid áruim által a naggyérdemű közönség bizalmát teljesen kiérdemljem.

Állandó raktárt tartok a következő cikkekből és pedig: **férfi-, fiu- és gyermekruhák valamint felöltők és sport gallérokban; férfi-, női- és gyermekcipőkben.**

A legjobb gyártmányú **nyúláször- és gyapjúkalapok, nyakkendők, fehérneműk nap- és esőernyők, teljes tennisz felszerelések stb. stb. nagy választékban bámulatos olcsón kaphatók.**

A naggyérdemű közönség becses pártfogását kérve,

maradtam teljes tisztelettel

BÜCHLER HENRIK

divatáru kereskedő.